

全民齐参与 共创文明城

构建从“指尖”到“身边”的文明实践新生态
咸宁有朵“志愿云”

咸宁日报全媒体记者 周萱

打开手机,刷脸打卡、签退……自咸宁市新时代文明实践志愿服务云平台上线以来(以下简称志愿服务云平台),通过云平台参与志愿服务、签到打卡已经成为很多志愿者的自觉行动和习惯。

这朵“志愿云”如何诞生?怎样助力我市新时代文明实践志愿服务活动深入开展?记者进行了采访。

志愿服务聚起来

12日,咸安区图书馆内,咸安区志愿服务总队文化艺术志愿服务队正在开展主题为“DIY手工沙画”的志愿服务活动。雷彩霞等多名志愿者教孩子们读绘本、做手工,让他们在动手的过程中感受艺术的乐趣。

活动结束后,雷彩霞习惯性拿出手机进行志愿服务签退。在网络的另一端,她的这次志愿服务时长,被咸宁市新时代文明实践志愿服务云平台记录下来。

“去年以来,我们开展志愿服务活动,基本都会使用云平台打卡。一开始,有时会忘记签退,现在使用云平台已经逐渐成为一种习惯。”雷彩霞说。

“咸宁市新时代文明实践志愿服务云平台去年10月正式上线,是集志愿服务管理、文明风采展示、大数据可视化等多功能于一体的线上平台。”市文明办相关负责人冯磊介绍,咸宁市新时代文明实践志愿服务云平台由市委宣传部、市文明办主办,旨在通过数字化手段整合各条线、部门、地区志愿服务

资源、志愿服务数据,完善和提升咸宁市志愿服务体系,进一步推进我市志愿服务规范化、制度化、常态化,助力全国文明城市创建。

他称,随着我市新时代文明实践的广泛深入开展,志愿者队伍越来越庞大,但志愿服务平台繁多、数据分散,管理困难。为破解“九龙治水”的局面,我市于去年开始,归集各志愿服务平台数据,优化志愿者管理模式,建设全市统一志愿服务管理系统。

“通过云平台,汇聚起磅礴的志愿力量,有助于志愿服务水平的提升。”冯磊说,目前,平台实现市、县、乡、村四级统一架构,平台已有注册志愿者486066名、已在平台注册的志愿组织1593个,借助云平台发起的志愿服务活动17161场,累计志愿服务时长1118873小时。

志愿服务实起来

志愿服务云平台如何操作?如何通过云平台开展志愿服务活动?

打开文明咸宁公众号,点击导航条上的“文明实践”板块,即可进入志愿服务云平台。在平台首页,可以看到志愿服务参与、文明实践、大数据概览等多个矩阵,还设置了志愿活动、组织入驻、实践榜单等子栏目。

平台管理员何珊介绍,志愿组织开展活动之前,需要向平台申请获得活动码,发布志愿项目。开展活动时,要进行签到、签退,记录志愿服务时长。积

累一定的服务时长,可以兑换礼品。随手点开一个已发布的活动,可以了解到活动具体信息和需要的志愿者人数,方便志愿者报名参加。市民还可以使用平台的“我要点单”功能发布需求,通过平台点单、派单、接单、评单。

而在平台后端,实践数据图形化可视化呈现,更清楚直观地展现文明工作成果,帮助管理者实时了解志愿者服务情况,为志愿服务工作开展提供决策参考。

记者在后台看到,当下正在进行的志愿服务活动,以地图定位的形式实时呈现,精确到人。各县市区志愿者分布排行、活跃度排行、注册率排行一目了然。平台还将归集到的数据进行分析,对我市志愿者构成画像。通过志愿服务项目占比分析,可以了解目前志愿服务的薄弱环节,有利于补短板、提质效。

据介绍,除了志愿服务管理,平台还可提供资讯、进行展示,是精神文明的宣传阵地和文明实践队伍展示风貌的窗口。平台强调服务性,有激励、有保障,所有注册的志愿者可享受免费的志愿服务人身意外险。

志愿队伍活起来

志愿服务云平台已经运行数月,带来了什么变化?

“志愿服务项目逐渐多样化了,以前清扫、慰问等项目占比多,比较单一,现在社区服务、环境保护、文化艺术等各类志愿活动都有,满足群众不同需

求。”平台管理员何珊说。

“我们平时开展志愿服务较多,今年春节期间就组织了40多场志愿服务活动。通过平台记录志愿服务时长,是对志愿者的一种激励,让我们更有参与感、获得感。”志愿者雷彩霞说。

“志愿服务云平台激发了内生动力,志愿组织可以通过平台比学赶超。”冯磊说,平台上线以来,志愿组织活跃度逐渐提升,最高峰时,市城区范围内,一天有近700名志愿者同时开展服务。此外,平台依托互联网技术和移动互联网的普及性,深度融合文明实践的内容优势、活动优势与新媒体技术优势,让志愿服务更便捷、更高效、更精准。

目前,志愿服务云平台功能仍在不断完善之中。据了解,下一步,我市将依托平台的数据收集、分析功能,建立激励嘉许制度,进一步提升志愿者的社会地位,增强他们的荣誉感和积极性,激发了大家的服务激情。同时,加大平台的推广力度,让更多的服务主体加入平台,使用平台,完善平台功能,精准分析、精细服务,让更多的群众享受到新时代文明实践志愿服务,真正打通服务广大群众的“最后一公里”,构建从“指尖”到“身边”的文明实践新生态。

创文新变化

建设文化公园
提升幸福指数

近日,我市首个大型体育综合体——潜山体育文化公园项目施工正酣,室外运动场基本建成,综合比赛馆、健身中心主体工程已完工,正在进行室内装修。

该项目位于温泉麦笠山路市第二实验小学旁,主要包括足球场、篮球场、网球场、室内比赛馆、室内综合训练馆等。项目分三期建设,预计2024年全部建成。待全部建成后,室外运动场将免费对外开放。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊 摄

全省基层理论宣讲先进个人陈明吾
做“红色好声音”的传播者

咸宁日报全媒体记者 张敏

平新时代中国特色社会主义思想的学理性内涵,有了过硬的理论基础。

“作为宣讲员首先要自己吃深吃透。”陈明吾认为,基层理论宣讲员使命光荣、任务艰巨、责任重大,关系到党的声音能否传进千家万户,关系到党和政府的决策部署能否走好“最后一公里”,关系到党和人民群众血肉联系的“毛细血管”是否通畅。

宣讲结束后,大家认识到,能否坚持创新驱动发展,关系到企业的生存、关系到公司的订单,关系到自己的饭碗。

有的单位党员干部多,理论水平高;有的单位相对偏远,人员相对分散;有的单位年轻人比例高,思想活跃;陈明吾针对不同场次准备课件,结合宣讲对象的工作性质、身心特点展开宣讲,虽然增加了工作量,但能够做到针对实际情况解答疑惑,受到大家点赞。

持续的积累、用心地投入……陈明吾将理论知识转化为一场场生动的宣讲,精美的“精神大餐”,受到广大干部群众的热烈欢迎和好评。

用心用情烹制“精神大餐”

基层理论宣讲,犹如烹制“精神大餐”,需精选“食材”,把握“火候”,用心“烹饪”,方得“色香味”俱全。

为能够牢牢抓住群众的“胃”,陈明吾打好主动仗:精选“食材”,让宣讲“入眼”好看;精心“搭配”,让宣讲入耳“好听”;精准“调味”,让宣讲入心“回味”。

学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想,是做好这道“精神大餐”的重要基础和必然前提。

在长期从事马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的学习、教学和科研工作的基础上,陈明吾共主持或参与各级科研课题十多项,出版学术专著两部,参编教材两部,发表学术论文三十多篇。

这些学术研究,让他深刻把握习近平

发展格局的过程中建设先行区?”

通过解读这些问题,陈明吾结合国际国内局势,深入浅出地讲解“打造国内大循环重要节点和国内国际双循环重要枢纽”的重要意义,并结合公司的生产经营状况,重点解读了“坚持创新驱动发展,加快建设现代产业体系”带来的机遇和挑战。

宣讲结束后,大家认识到,能否坚持创新驱动发展,关系到企业的生存、关系到公司的订单,关系到自己的饭碗。

有的单位党员干部多,理论水平高;有的单位相对偏远,人员相对分散;有的单位年轻人比例高,思想活跃;陈明吾针对不同场次准备课件,结合宣讲对象的工作性质、身心特点展开宣讲,虽然增加了工作量,但能够做到针对实际情况解答疑惑,受到大家点赞。

运用大众化、接地气的语言,陈明吾带来一场场“热气腾腾”的宣讲,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,提振着群众的精气神。

接地气声声入脑入心

“每一次宣讲,都是一次传播,也是一次收获。”陈明吾说,每次宣讲,都要把党的声音传下去,把基层经验带回来,这是基层理论宣讲员的应尽职责。

横沟桥镇杨畈村、通山县冷水坪村、崇阳县畈上村,所属地域不同,方言也不同。为了做好入户宣讲,陈明吾提前向同事朋友学习当地方言,努力用群众

听得懂的语言,宣传党的方针政策。

虽然正式宣讲时,陈明吾的方言不是很熟练,但一句句带着乡音的话语,却让村民们感受到他的诚意,拉近了距离。

宣讲结束后,村民们的热烈讨论,真诚点赞,都让陈明吾觉得,学习方言的辛苦,“值”!

为了高质量完成在赤壁市委、通城县委中心组的宣讲任务,他多次赴赤壁市赤马港街道、余家桥乡余家桥村等地与干部群众座谈,虚心向村民请教风土人情;

在赤壁市的党史学习教育宣讲中,结合赤壁市委学教办“星空课堂”、赤马港街道“六个一”工作法,教育党员干部“学党史、悟思想、办实事、开新局”;

结合市委统战部驻余家桥乡余家桥村工作队、湖北科技大学驻崇阳县金塘镇畈上村驻村工作队的事迹,用群众身边的人和事教育广干部群众“感党恩、听党话、跟党走”;

为了进一步增强宣讲报告的感染力,还多次赴通山冷水坪、通城黄袍山、赤壁中伙铺等地收集“鄂南秋暴”资料;

.....

一次次奔走,只为宣讲时更接地气;一回回查证,只为宣讲时更有温度;一遍遍修改,只为宣讲时更入人心。

“做一名让党放心、让群众满意的基层宣讲员。”陈明吾说,要继续做好“红色好声音”的传播者,把党的声音传下去,把基层经验带回来,把人民群众的热情调动起来。

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善
社会主义核心价值观

移风易俗 共树新风

“新人结婚,没有高价彩礼,不整铺张排场,挺好!”14日,说起去年年底的一场婚礼,咸安区桂花镇柏墩村村民顾兆兵感慨道。

去年腊月,柏墩村一组村民顾超举办婚礼,新娘就是同村的姑娘。两人自由恋爱,喜结良缘,女方家没收高额彩礼,男方家也没铺张浪费。由于两家隔得近,连车队都没用,简单却不失热闹的婚礼,让村民们大呼温馨。

顾超表示,这样节俭适度的婚礼,更富有纪念意义,也践行了文明新风,“我和老婆都覺得特別好。”

这样的场景,和柏墩村红白理事会的努力分不开。2018年,村里成立红白理事会,由村干部、村小组组长和本村德高望重、有影响力、热心服务工作的党员、群众组成,并不断完善各项规章制度。

针对高价彩礼、攀比炫富、铺张浪费等不良社会风气,红白理事会积极开展“树新风、除陋习、婚事新办”为主题的宣传活动。

1月5日,柏墩村红白理事会组织开展婚俗改革集中宣传活动。活动中,红白理事会志愿者向村民们讲解“婚俗新风倡议书”,宣传婚事新办的内容,提倡举行简洁新式婚礼,以参加集体婚礼、旅行婚礼等新方式,避免盲目跟风、互相攀比等不良风气。

志愿者还带领新人一起剪“喜”字,并且介绍了剪纸的起源,从折纸、画图、技巧等方面讲解了喜字剪法。大家在感受剪纸文化魅力的同时,树立了健康文明的移风易俗新理念。

充分利用乡村小喇叭广播、宣传横幅、文化宣传栏等形式,通过集中宣讲、印发倡议书、修订村规民约等方式,柏墩村红白理事会在全村营造了文明婚嫁、厚养薄葬氛围,婚丧嫁娶中的人情、宴席、彩礼等支出负担明显减轻。

“我们还注重宣传身边好人好事,以典型引领乡村文明新风,树立勤俭节约、文明健康之风,以美好风气带动美好生活。”柏墩村红白理事会负责人、村支书何立坚介绍,如今村民自觉抵制陈规陋习的多了,大家都争做文明新风的践行者、倡导者、传播者。

小区党支部书记乔景云

当好小区“大家长”

咸宁日报全媒体记者 刘念 通讯员 廖晓玲

“大家要注意生活用火安全。”10日上午8时半,乔景云骑着自行车,慢行在咸安区三元社区二线队、蜂鸣场小区中,环顾四周环境卫生,不时与居民打招呼并进行防火宣传。

乔景云今年61岁,是一位有着30年党龄的老党员。2020年二线队、蜂鸣场小区成立了共同的党支部,他被推选为党支部书记,从此两个小区治理有了“主心骨”。

二线队、蜂鸣场小区曾是三无老旧小区,乱扔垃圾、乱贴乱画、散养鸡等现象突出,环境卫生差,居民意见大。他发动党员一起粉刷楼道,清扫小区卫生;敲门入户、走街串巷,动员大家从自我做起爱护环境。

渐渐地,居民从“旁观者”转变成“主人翁”。如今,走进二线队、蜂鸣场小区,环境干净整洁,闻不到异味。

对于两个小区内的大小事务,乔景云都十分上心。去年底,他从二线队小区搬到约3公里外的兴旺新区小区居住,但

只要有空,就会到二线队、蜂鸣场小区转一转、看一看、问一问。调解纠纷,为有需要的老人大送医送药、买米、换煤气……两个小区以老年人居多,他带领小区党支部成员各处穿梭,忙个不停。

“他很好,不是亲胜似亲人。”82岁的二线队小区居民王国学看到乔景云前来,脸上挂满了笑容。

从2008年起,乔景云就把王国学认领为帮扶对象。当时王国学家里条件困难,长期得不到很好的照顾,身体健康状况不容乐观,乔景云尽心尽力照顾,平日里只要有空就来帮助老人打扫卫生、做家务,陪同就医,每逢过节,看望老人。“初见时,老人风湿严重,拄着拐杖行走,如今可以自己独立行走。”乔景云欣慰道。

“作为一名老党员,我要起带头作用。”乔景云说,小区工作比以前上班还忙,但既然大家信任,就会继续用心用情当好小区“大家长”。

好邻居王红咏

难得近邻胜远亲

咸宁日报全媒体记者 丁婉莹

10日,记者来到咸安区塔新巷,在一间略显简陋的僻静小屋中,王红咏正在用吸管给卧床的老人喂水。

今年春节以来,她每天6点就起床,为老人翻身、擦洗身体、喂饭、注射胰岛素。一整套操作下来,今年已经56岁的她常累得气喘吁吁。

卧床的老人名叫陈顺珍,去年腊月初五当天,74岁的她意外摔倒躺地不起,幸得王红咏和永安街道西大街社区工作人员及时发现救助,才得以挺过这个春节。

“发现她的時候,她浑身透湿躺在地上一动不动……”王红咏讲述,那天她和社区网格员沈方发现老人时,老人几乎就剩最后一口气。

王红咏和陈顺珍老人是老邻居了,作为这附近“最年轻的老年”,平时王红咏总会对附近的老邻居照顾有加,是出了名的热心肠。

沈方说,这一带是老城区,王红咏家附近就住着五六七个七八十岁以上的独居老人,为了方便了解老人们的动态,他们会拜托王红咏“多照应点”,王

红咏不仅从不拒绝,还经常送吃送喝并帮忙。

“都是有父母的人,看着这些老人无助的时候,哪忍得下心不去帮一下呢。”王红咏说。

王红咏自己也是“上有老下有小”,上有86岁的婆婆,下面有3个孙子需要接送上下学,现在又照顾陈顺珍老人,每天从早忙到晚。有时丈夫冯光荣也会过来搭把手,他说:“爷爷都是吃百家饭长大的人,别人有困难的时候得帮一把。”

社区书记高林昌介绍,其实王红咏家并不富裕,夫妻俩平时都是靠打零工养家,没有正式工作,更没有退休金,但他俩一直对自己的善意付出无怨无悔。

采访当天,有好心人为陈顺珍老人送来轮椅,邻居们也过来看望。“老人面色红润了,眼中也添了神采。”邻居们说,在王红咏无微不至的照顾下,老人的状态一天好过一天,王红咏真是不是亲人胜似亲人。

凡人善举